

# EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO XLIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, 30 pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 ptas.; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro ld., en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUM. 19.601

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Jueves 28 de Julio de 1921

No se devuelven los originales

## POR GRANADA

### COSAS POR HACER

Apuntábamos en nuestro número de ayer la idea de que en el aeródromo de Armilla debía establecerse un campo permanente de aviación, pues reúne para ello inmejorables condiciones naturales.

En apoyo de tales iniciativas, esbozábamos algunos argumentos muy atendibles que reflejan la opinión de los técnicos. Y hemos de insistir hoy, porque es triste que en Granada, donde tantas y tan interesantes cosas pueden hacerse, no se haga ninguna gracias al indiferentismo ambiente, que es el muro donde suelen estrellarse todas las iniciativas por beneficiosas que parezcan.

Aquí no sirven, por lo general, ni las propias enseñanzas de la práctica. Nos limitamos a decir frecuentemente que en Granada hay elementos para esto o para lo otro; y de ahí no pasamos. Siempre falte que la palabra se convierta en acción. Y como en las altas esferas de Gobierno no siempre tenemos decididos e influyentes valedores, hemos de conformarnos con una simple exposición de nuestras aspiraciones y de nuestras necesidades, quedándonos, cuando más, a la mitad de camino.

Hay a cortísima distancia de Granada, es decir, en Armilla, un campo que reúne inmejorables condiciones para establecer una base fija de aviación. Así lo han reconocido los técnicos. Así lo enseña la práctica. En cualquier país donde las cosas se hagan con arreglo a la lógica, eso sería bastante. Pero aquí, donde las cosas se hacen como se quieren hacer y no como se deben hacer, eso no es suficiente. Para construir un ferrocarril, por ejemplo, se tienen en cuenta los deseos de los pueblos más influyentes, no los verdaderas necesidades de una región.

El aeródromo de los llanos de Armilla, en condiciones estratégicas insuperables, puede tener un gran valor si allí se establece un campo de aviación permanente. Para las comunicaciones aéreas entre Europa y África, es una base inasustitible. Merece el asunto la pena de que se piense seriamente en utilizar los llanos de Armilla para instalar una estación de ese índole. Y es necesario llamar la atención del Gobierno en este sentido.

Sin reunir tan excelentes condiciones naturales, otras poblaciones han conseguido el establecimiento de Esqueles de aviación. ¿Por qué Granada no ha de lograr lo que a todas luces es conveniente?

Oiva cuestión de interés granadino.

no, que ahora ha tomado nueva actualidad, es la que se refiere a las posiciones de Granada. Y nos preguntamos con el natural interés: ¿Va a resolverse, por fin, este importante problema?

La circunstancia de ocupar actualmente la Dirección general de Prisiones un granadino, concede ancho margen a la esperanza. Y no creemos que pueda presentarse una ocasión más propicia. Ahora es el momento de demostrar con hechos, dentro de lo posible, que interesan los problemas locales y que no se desperdicia la ocasión de servir a Granada en cosas que tanto le afectan.

Tenemos impresiones optimistas, pero más que esas impresiones, nos gustan las realidades, porque las promesas no representan ya ningún valor en las cotizaciones políticas de Granada. Y como el director general de Prisiones parece guiado por el deseo de ser útil a nuestra población, bueno será que vea la manera de resolver pronto y bien el problema de la Cárcel y el del Penal de Belén, poniendo término a dos situaciones bochornosas que preocupan desde hace tiempo a la opinión granadina. Se lo agradecerá la ciudad.

Solamente por el ambiente de indiferencia y de indefensión a que aludimos antes, ha podido permitirse que la Cárcel siga enclavada en el centro de la población, en local ruinoso e insalubre, y que el Penal subsista dentro de la ciudad en edificio que ni siquiera reúne indispensables condiciones de seguridad.

Esto es sencillamente vergonzoso. Aquí todo se nos vuelve entonces cánticos a la importancia y al prestigio de nuestra población, pero los más elementales problemas continúan sin resolverse. Y entre ellos figura de modo apremiante al de las Prisiones de Granada. Ni se puede consentir que la Cárcel siga en el raído edificio que amenaza a todas horas con derrumbarse, ni cabe tolerar que el Penal continúe instalado dentro del casco de la población, con alarma y peligro del vecindario.

Hay que interesarse formalmente por estos y otros problemas, abandonando antiguas pasividades para consagrar el mayor cuidado a las cuestiones que afectan a Granada. Si anteriores abandonos mantuvieran sin resolver problemas apremiantes que hacen tiempo debieron dejar de existir, bueno será que ahora se parezca de la vieja e inútil tónica para trabajar en bien de Granada con todo el entusiasmo y el cariño que nuestra ciudad merece.

Enrique GALVEZ

### EL HAMBRE EN RUSIA

Trosky, dictador

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta

## ROTATIVO MODELO

### "El Liberal" en Granada

Ayer se esperaba con enorme expectación la llegada de "El Liberal" de Madrid.

Anhelaba la gente continuar la lectura de la información interesantísima que el redactor señor Espinosa ha hecho en Marruecos, a su paso en el aeroplano Bristol que pilota mister Haviland.

¿Cuál no sería la decepción del público al saber que no había llegado tan favorecido Diario.

Este nuevo atropello de la autoridad pone de evidencia la excelente información que sirve a la opinión "El Liberal". Así lo reconocía la gente al saber en "La Prensa", (el centro de publicaciones que en la Acera del Casino tiene don Felipe Fernández, el activo corresponsal administrativo del notable Diario de la corte) que no podían servirnos los números demandados por no haberse recibido los acostumbrados paquetes.

Lamentamos el nuevo percance del colega. Son las espigas que tienen todo triunfo, pero de ellas le compaña con creces el enorme incremento de la tirada que la convierte en el rotativo más recordado de España.

Si antes era Diario de la mañana, ahora, con las ediciones de provincias, es también Diario de la noche, recogiendo cuanto sucede en España y el Extranjero durante las 24 horas.

### Infantes en Madrid

Han regresado a Madrid, los infantes don Alfonso y doña Isabel, la princesa doña Luisa y el príncipe don Gabriel.

Don Alfonso marchará a Alcañal para incorporarse al regimiento de Húsares, donde está destinado.

Doña Luisa regresará a Sevilla.

### Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7 23  
Casa del "HERALDO"

### Delegación de Abastos

El pan descomulgado por falta de peso o de coadura, 36 kilos; leche aguada, 8 litros; bacalao en descomposición, 10 kilos; jamón incausticable, 1.

Esta Delegación hace saber al público que el pan se vende en la Regulatoria municipal al precio de 65 céntimos kilo del día y cabal y el procedente del día anterior al precio de 50 en la puerta del Juzgado de Abastos.

## INSPIRACION

Esta fuerza creadora, fugaz y sugestiva, que se forja el poeta, henchido de emoción, es a veces humana, es creación sensitiva, otras veces divina, es tan solo ilusión.

Si quisieras no fueran la energía emotiva, las imágenes bellas de nuestra concepción, consumiéndose se iría esa llama creación, ese oculto misterio, esa lírica creación.

Inspiraciones siempre en las cosas sentidas, en dolores sufridos de pasiones vividas, y cuando no tengamos motivo inspirador, entonces elevemos nuestra mirada al cielo, y con deseos fantásticos, con amor y con celo, busquemos en lo ignoto el don revelador.

José Jiménez Castillo

## Informes de Melilla

Ha aquí la reformación suscita de lo ocurrido hasta el día 25, que recibimos desde Melilla:

«El día 22, a las once de la mañana, desfilaban por la calle de Alfonso XIII los entierros de los capitanes de las fuerzas regulares, don Eduardo Gazmán y don Ramón Moreno Guerra, y el del comandante de la fantería don Juan Romazo Torrea.

Como reguero de pólvora caudó por la plaza, que los defensores de la posición de Iguerriben, que llevaban seis días defendiéndose y tres sin comer ni beber, (en África y a pleno sol), hubieron de abandonar la posición los que con vida quedaban, y sus jefes, todos se habían suicidado antes de entregarse al retroceder. (Numerosos...)

Degradadamente se confirmó la noticia, y a las dos de la tarde, se supo que el comandante general Fernández Silvestre, que con un Estado Mayor estaba en Anual, esparimiento general, habiéndose visto envuelto por un enemigo cien veces mayor, había mandado evacuar la posición y comenzado el repliegue, se había suicidado y con él, todo su Estado Mayor, y oficiales, etc., etc.

Momentos de verdadero pánico. Melilla entera en la calle, y Melilla con todas las tropas en el frente, y el frente casi sin retroguardia. Terribles momentos de ansiedad y angustia.

El día 23, a las diez y media, llegaba a Melilla el Alto Comisario, y encontró en la plaza, (sólo los carabineros, uno 40 hombres. El estado de ánimo de Melilla, era alarmantísimo.

El amanecer del día 24, cogió a todo el mundo en la calle; las noticias eran gravísimas; Monte-Arri, los mineros del campo, los colonos de Segargan, Nador y los otros poblados, con sus familias y niños, unos en el tren y otros en carretas y andando, venían a la plaza en lamentable exodo, y contaban cómo habían sido frotados los poblados y en el camino por los moros de los alrededores, que se disponían al saqueo y al robo.

Nador echaba humo. Arría algo que no sabemos decir; seguramente el reparto. Ha habido asesinatos de paisanos, caudillos y colonos, por los niños amigos y adúlteros; aún no se concreta el número de asesinatos, pero hay horrores, de los cuales daremos detalles concretos y ya definitivos, sobre seguro, con nombres y gráficos.

El día 25, comenzó terrible. Los ánimos, excitadísimos, y a la llegada de un tren en el que venían hombres, mujeres y niños, tren que en el camino había sido frotado, alguien corrió la voz de que los moros estaban a las puertas de Melilla y Melilla entera corrió a la desbandada; en todos los barrios, en todas las calles, se cerraban las tiendas con estrépito, y los hombres enloquecidos, pedían armas. Un paisano, Joaquín Lorel, fabricante teloneros, hipódromo, a quien ceaban de matar a dos hijos, pidió un fusil al jefe de la compañía de Mar, Angel Morán, y al negarse éste, le asesinó una puñalada, que le hirió en el costado de gravedad y en el brazo, también grave. Se impuso el orden, y el Alto Comisario mandó publicar un bando por un oficial, acompañado de los carabineros y de una banda de músicos, que recorrió las calles, siguiéndole el pueblo levantando los ánimos a los acordes del himno a la bandera, inyectando optimismo y diciendo que nada ocurriría, que estaba la plaza segura y que de un momento a otro se esperarían fuerzas.

En efecto, desde ayer a esta mañana, han llegado las fuerzas siguientes: Dos banderas de los Tercios Extranjeros de Tetuán, un batallón de la Corona, dos Taboras de Regulares de Ceuta, un batallón de Borbón, otro de Extremadura y otro de Gra-

## Los sucesos de Melilla

### Habla Bugallal.—Noticias satisfactorias de Melilla

Madrid 27

El ministro de la Gobernación se ha mostrado propicio a suavizar los rigores de la censura.

Dijo que dentro de la reconocida gravedad de la situación en la zona de Melilla, las impresiones últimas son bastante más satisfactorias.

La seriedad y acertadas medidas del general Berenguer, han tranquilizado a los habitantes de la plaza, organizando un avance para reconquistar las posiciones del campo exterior, asegurándola y dando a los moros leales la sensación de que serán amparados.

Los moros que fueron arrastrados al levantamiento en la zona cercana a Melilla, dan muestras de daponer su salud, temiendo unos al castigo, no queriendo otros pelear contra nosotros.

Confíase en que no tardará mucho tiempo el general Berenguer en lograr dominar la situación, facilitándole el Gobierno los medios necesarios.

### "El Heraldo". Declaraciones de Weyler

Madrid 27

El Heraldo publica unas declaraciones del general Weyler, quien considera la situación gravísima por cuanto puede suceder.

Estamos en Melilla en la misma situación que cuando murió el general Margallo.

Va dije oportunamente que cada pie de terreno conquistado en Marruecos, nos costaría más que cuanto vale la Puerta del Sol. Aparte de las preciosas vidas que se perdieron.

Tiene impresiones optimistas acerca de la suerte de la columna del general Navarro. Lamentaría sinceramente que muriera un militar tan pundonoroso, hijo de un antiguo profesor suyo.

Hasta ahora, el Gobierno nada le ha dicho sobre la conveniencia de que vaya a Marruecos.

Ayer comió con el ministro de la Guerra, y nada hablaron del asunto, aunque trataron de Marruecos.

Isa él como siempre a servir a la patria, pero dándole carta blanca, porque cree que la guerra debe hacerse con la guerra, teniendo un ejército de ocupación suficiente para garantizar las posiciones conquistadas.

Se impone crear un servicio completo de confianza para evitar corrasas como la del monte Abarán, que fué un aviso que no se tuvo en cuenta y ahora ha costado tanta sangre.

El general Weyler quiere que se sepa que nada tiene que ver con los asuntos de Marruecos, ni ha intervenido ni intervendrá. Toda la gloria corresponde al ministro.

Elogia al general Fernández Silvestre, cuyo desmedido valor le ha ocasionado la muerte que debía ser desretada en el campo moro hace tiempo.

El declarante supo que Silvestre estuvo a punto de ser muerto o prisionero, en una de las revistas de inspección que pasó a las posiciones conquistadas últimamente.

### Informes de Berenguer. Detalles de madrugada

Madrid 27

De madrugada comunica el general Berenguer que ha terminado la fortificación del Atalayón y demás posiciones.

Ha iniciado las medidas para formar a Nador.

Llegaron barcos, conduciendo a las tropas que evacuaron las posiciones de Sidi Dris y Agrann.

El Alto Comisario ha recibido una carta del coronel Aranjó que se encuentra con once oficiales en casa del Kaid de Beni Sicar, Dar Amar.

Se anuncia la presentación de núcleos de fuerzas, procedentes de aquella línea de posiciones.

### Telegrama oficial

Ayer mañana, facilitó a los periodistas el señor Gil Municio, un telegrama del Gobierno, en el que se

anunciándose en

"El Defensor de Granada" puede usted acrecentar sus ventas

## Los sucesos de Melilla

### Habla Bugallal.—Noticias satisfactorias de Melilla

Madrid 27

El ministro de la Gobernación se ha mostrado propicio a suavizar los rigores de la censura.

Dijo que dentro de la reconocida gravedad de la situación en la zona de Melilla, las impresiones últimas son bastante más satisfactorias.

La seriedad y acertadas medidas del general Berenguer, han tranquilizado a los habitantes de la plaza, organizando un avance para reconquistar las posiciones del campo exterior, asegurándola y dando a los moros leales la sensación de que serán amparados.

Los moros que fueron arrastrados al levantamiento en la zona cercana a Melilla, dan muestras de daponer su salud, temiendo unos al castigo, no queriendo otros pelear contra nosotros.

Confíase en que no tardará mucho tiempo el general Berenguer en lograr dominar la situación, facilitándole el Gobierno los medios necesarios.

### "El Heraldo". Declaraciones de Weyler

Madrid 27

El Heraldo publica unas declaraciones del general Weyler, quien considera la situación gravísima por cuanto puede suceder.

Estamos en Melilla en la misma situación que cuando murió el general Margallo.

Va dije oportunamente que cada pie de terreno conquistado en Marruecos, nos costaría más que cuanto vale la Puerta del Sol. Aparte de las preciosas vidas que se perdieron.

Tiene impresiones optimistas acerca de la suerte de la columna del general Navarro. Lamentaría sinceramente que muriera un militar tan pundonoroso, hijo de un antiguo profesor suyo.

Hasta ahora, el Gobierno nada le ha dicho sobre la conveniencia de que vaya a Marruecos.

Ayer comió con el ministro de la Guerra, y nada hablaron del asunto, aunque trataron de Marruecos.

Isa él como siempre a servir a la patria, pero dándole carta blanca, porque cree que la guerra debe hacerse con la guerra, teniendo un ejército de ocupación suficiente para garantizar las posiciones conquistadas.

Se impone crear un servicio completo de confianza para evitar corrasas como la del monte Abarán, que fué un aviso que no se tuvo en cuenta y ahora ha costado tanta sangre.

El general Weyler quiere que se sepa que nada tiene que ver con los asuntos de Marruecos, ni ha intervenido ni intervendrá. Toda la gloria corresponde al ministro.

## Los sucesos de Melilla

### Habla Bugallal.—Noticias satisfactorias de Melilla

Madrid 27

El ministro de la Gobernación se ha mostrado propicio a suavizar los rigores de la censura.

Dijo que dentro de la reconocida gravedad de la situación en la zona de Melilla, las impresiones últimas son bastante más satisfactorias.

La seriedad y acertadas medidas del general Berenguer, han tranquilizado a los habitantes de la plaza, organizando un avance para reconquistar las posiciones del campo exterior, asegurándola y dando a los moros leales la sensación de que serán amparados.

Los moros que fueron arrastrados al levantamiento en la zona cercana a Melilla, dan muestras de daponer su salud, temiendo unos al castigo, no queriendo otros pelear contra nosotros.

Confíase en que no tardará mucho tiempo el general Berenguer en lograr dominar la situación, facilitándole el Gobierno los medios necesarios.

### "El Heraldo". Declaraciones de Weyler

Madrid 27

El Heraldo publica unas declaraciones del general Weyler, quien considera la situación gravísima por cuanto puede suceder.

Estamos en Melilla en la misma situación que cuando murió el general Margallo.

Va dije oportunamente que cada pie de terreno conquistado en Marruecos, nos costaría más que cuanto vale la Puerta del Sol. Aparte de las preciosas vidas que se perdieron.

Tiene impresiones optimistas acerca de la suerte de la columna del general Navarro. Lamentaría sinceramente que muriera un militar tan pundonoroso, hijo de un antiguo profesor suyo.

Hasta ahora, el Gobierno nada le ha dicho sobre la conveniencia de que vaya a Marruecos.

Ayer comió con el ministro de la Guerra, y nada hablaron del asunto, aunque trataron de Marruecos.

Isa él como siempre a servir a la patria, pero dándole carta blanca, porque cree que la guerra debe hacerse con la guerra, teniendo un ejército de ocupación suficiente para garantizar las posiciones conquistadas.

Se impone crear un servicio completo de confianza para evitar corrasas como la del monte Abarán, que fué un aviso que no se tuvo en cuenta y ahora ha costado tanta sangre.

El general Weyler quiere que se sepa que nada tiene que ver con los asuntos de Marruecos, ni ha intervenido ni intervendrá. Toda la gloria corresponde al ministro.

en comunicación helicógrafica con fuerzas que residen en Nador, que continúan animadas del mejor espíritu pese a las penalidades que sufren.

Conocedor S. M. de todos estos hechos tan honrosos y brillantes de fuerzas ejército y armada, las ha felicitado muy expresivamente, enviando también su saludo de aliento, esperanza y gratitud nacional, a los que tan heroicamente se resisten.

Circular 78. Ministro Guerra ha facilitado a la prensa a las 2'45 hoy, siguiente nota ofensiva: En conferencia esta noche única parte relativa a noticias situación, se ha limitado a haberse terminado sin novedad fortificación Alalayón y de otras posiciones citadas en nota esta tarde. También manifiesta Alto Comisario iniciación conferencia política para ocupación Nador.

Han llegado carrocerías conduciendo evasados Sididiel y Afrum, de lo que dará cuenta en telegramas aparte. Alto Comisario ha recibido esta mañana Araujo que con los once oficiales se encuentra en casa kaid Beni Saïd Hardin-Amor y se anuncia presentarán núcleos procedente aquellas líneas posiciones.

Ministro Guerra ha facilitado esta tarde a la prensa la nota siguiente: En posiciones fortificadas ayer y anteaer no ha ocurrido novedad; solamente un pequeño grupo de disidentes hostilizado siendo dispersados inmediatamente del camp; hay noticias contradictorias, sin que se sepa concretamente si el espíritu es de sostenida hostilidad o de posible reacción.

Las posiciones de Zelua y Monte Arrul siguen resistiendo. Las tropas han formado hoy columnas para hacer un paseo militar habiendo reconocido el general Sarjuro unas nuevas posiciones en la línea ya formada como complementarias de ellas en la región occidental o sea en Vebala reina tranquilidad recibiendo noticias muy satisfactorias en la parte política.

El Alto Comisario se propone visitar esta tarde el zoco El Had para revisar aquella columna.

Ministro de la Gobernación a Gobernador.

Ministro de Marina me facilita la siguiente nota:

«El comandante del Princesa de Asturias, dice por orden del Alto Comisario: Salí para la posición de Ajan para efectuar la evacuación en unión de los cañoneros Lauria y Laya, efectuando la evacuación con bastante éxito.

Terminada la evacuación y bombardeada la posición en poder del enemigo, he venido a Melilla, donde fondeo.»

## Sección judicial

### Sesiones para hoy

Sala de vacaciones.—Juzgado de Guadix.—Contra Juan Muñoz Reyes y otros, por insultos.—Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado.—Contra Torcuato Pérez Martínez, por atentado.—Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Pérez Belido; secretario, señor Valverde.

### Recurso

Se ha elevado al Tribunal Supremo el recurso de apelación interpuesto por don Juan Manuel Martínez Pozo contra el nombramiento de juez municipal de Cúllar Baza, don Antonio Salvador Arcos.

### Fallecimiento

Ha fallecido el juez municipal de Restábal (Granada), don José Rosales Aranda y se anuncia la vacante dentro del término que marca la ley.

### Renuncias

Ha renunciado el cargo de juez municipal de Marcharabisa (Málaga) don Patricio Clarés Ramírez y el suplente de Lubrin (Almería), don Antonio González López.

### Licencia

Ha comenzado a hacer uso de treinta días de licencia el registrador de la Propiedad de Santafé, don Jesús María Casas Ruiz.

### Poseiones

Se ha posesionado del cargo de registrador interno de la Propiedad de Cón, don José María González.

También se ha posesionado el registrador interno de Baza, don Manuel Soler.

### Ceses

Han cesado en sus respectivos cargos el registrador de la Propiedad de Cón, don Anastasio Díaz Bernardo por traslado al de Fuente de Cantos, y el de Colmenar, don Isidro Flores Durán por traslado a Moguer.

### EL OÍDOR DORRIGAY

### A LOS ENFERMOS DE

### OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

### Doctor Megías

(Carrera de Genil, 63), será de diez a doce de la mañana.

### Se alquilan

dos cármenes con abundante agua y garage, próximos a plaza Nueva.

Dirigirse a teléfono 437.



LA SEÑORA

# Doña Antonia Gil de Gibaja y Donaire

Ha fallecido a las once del día de ayer, en el pueblo de Cúllar Vega,

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual don Miguel González; su desconsolado esposo don Francisco Donaire Pérez; sus afligidas hijas doña Milagro, doña Rosario y doña Ana Donaire Gil de Gibaja; su hijo político don Antonio Quirós Villoslada y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en el día de hoy, a las diez de su mañana, en la iglesia y parroquia de este pueblo y acto seguido a la conducción del cadáver, por cuyo favores les vivirán agradecidos.

Cúllar Vega, 28 Julio 1921.

EN EL AYUNTAMIENTO

## LA SESION DE AYER

A las once de la mañana empezó la sesión municipal de ayer, que fue presidida por el alcalde señor García Gil de Gibaja.

Concurrieron los concejales señores Leyva Narváez, Montes Garzón, Ruiz Gómez, Aravaña, Mora Guarnido, Hitos Rodríguez, Palacios, Hernández Carrillo, María Flores, Sánchez Díez, Navarro Senderos, López Martínez Carrasco, Tello, Pino, Leiva Bravo, Gómez Jiménez (don José), Villaspesa, Pérez García, Molina de Haro, Ortega Molina y Gómez Castilla.

### El acta

Por el secretario de la Corporación fué leída el acta de la anterior sesión, que quedó aprobada.

### Orden del día

Seguidamente se puso a estudio del Cabildo los asuntos que figuraban en el orden del día. Quedaron aprobados los dictámenes de las comisiones de Fomento, Impuestos y Hacienda.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes de Agosto y pago de atenciones de personal y material para el presente mes. Quedó enterado el Cabildo del oficio del señor ingeniero de Obras públicas, participando que el señor Director general le comunica haber resuelto autorizar la continuación de los trabajos del trozo primero, sección tercera de la carretera de Murcia Granada.

### La guerra de Melilla

Se dió lectura a la siguiente moción:

«Los que suscriben, proponen al Cabildo se sirva dirigir telegramas de adhesión entusiasta al Rey y al ejército de Marruecos, ofreciendo el apoyo moral y material si fuese necesario para mantenimiento de los fueros y prestigio de la patria.

### Casas Consistoriales 27 de Julio de 1921.

El firmante la moción todos los concejales que concurren a la sesión.

El Alcalde dice, que sucesos lamentables e imprevistos hace días, tienen trastornada la vida de la población.

Manifiesta, que eruyendo interpretar los pensamientos del Cabildo, obsequio a las cuatro expediciones militares pertenecientes al 4.º Ligero de Artillería y Córdoba.

Es su entender que, la raza española, viril y potente, no se amana en la defensa de nuestro glorioso pabellón.

Dedica entusiastas aplausos al valeroso ejército que actúa en Marruecos y felicita a los concejales que presentaron la moción que se aprobó momentáneamente, expresando que de esa forma se hace patria.

Termina enaltecendo la pujanza de la patria. La moción quedó aprobada por unanimidad.

El señor Montes Garzón pide que como uno de los firmantes de dicha moción, la hace extensiva proponiendo que consiste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del comandante de infantería don Juan Romero, que murió en la actual campaña y que se nombre una comisión que visite a la familia para darle el pésame.

El señor Ruiz Gómez propone se haga extensivo el pésame a las familias de todas las víctimas que sean de Granada.

El Alcalde dice que se cumplirá el acuerdo cuando se conozca oficialmente la nota de las víctimas.

Acuérdase que al terminar el Cabildo, una comisión visite al concejal don Ricardo Gómez Contreras para darle el pésame por la muerte de su hermano político don Juan Romero.

Otros asuntos. El precio del pan. El señor Gómez Jiménez requiere al Alcalde para que conteste a la pregunta que en el Cabildo anterior le hicieron sobre la liquidación del presupuesto.

El Alcalde dice, que oportunamente adelantará la contestación con todo detalle, pues ahora no lo era pertinente.

El señor Gómez Jiménez insiste en su pregunta.

También pregunta por qué no se cobraron los impuestos de cables.

También se ocupa de las tarifas de coches, expresando que la Alcaldía debía de haber obligado a los cocheros a poner en vigor la nueva tarifa aprobada por el Cabildo.

El Alcalde da cuenta de lo ocurrido, expresando que una vez que se aprobaron las tarifas, ordenó se le entregaran a los cocheros, y éstos se retiraron del punto y amenazaron con la huelga.

Da también cuenta de la conferencia celebrada con los propietarios de coches de alquiler, los que le ofrecieron seguir en su puesto, prometiendo que las nuevas tarifas las aplicarían previamente, interior se resolvió un escrito que presentaron haciéndoles algunas modificaciones.

Dice también que en el asunto interviene el Gobernador civil, por no poder continuar él su intervención, por ser incompatible como presidente de la Junta de Reformas Sociales, y como alcalde tiene que cumplir los acuerdos de Cabildo.

El señor Gómez Jiménez manifiesta que en el ornato hay abandono.

El Alcalde contesta, que alcalde modelo o no modelo, tiene explicada su gestión en dicho asunto.

También promete amplia justificación, del por qué no cobró el impuesto de cables eléctricos.

El señor Leyva se ocupa del precio del pan, preguntando al por qué no se vende a 60 céntimos según el acuerdo del Cabildo anterior.

El Alcalde da cuenta de sus gestiones cerca de los vendedores, quienes les prometieron vender el pan a 0,60 pesetas el kilo, si los fabricantes de harinas les dan éstas a 7,50 arroba.

Manifiesta que en conferencia con los fabricantes de harinas, el señor Ruiz Mateos ofreció facilitar dicho artículo a 29 reales arroba.

Aí se lo manifestó a los panaderos, pero éstos ahora dicen que la harina de trigo nuevo no rinde tanto, y manifiesta que se está vendiendo pan a 0,60 pesetas kilo.

Termina diciendo que con energía castigará cualquier infracción que cometan los panaderos que no estén en relación con lo acordado.

El señor Leyva Narváez interviene pidiendo sea defendido el principio de autoridad del Cabildo, que acordó se vendiese el pan a 0,60 pesetas el kilo.

El señor Ruiz Gómez se adhiera. El señor Molina de Haro dice que con harina a 7,65 pesetas, no se puede dar el pan a 0,60 pesetas.

El señor Montes Garzón afirma que se vende trigo a 21 pesetas la fanega. El señor Leyva Narváez manifiesta que pronto pedirá se venda el pan a 0,55 pesetas. El señor Pérez García dice que no se conoce donde se vende trigo a 21 pesetas. Aquí se debe decir quién lo tiene y no lanzar precios sin poderse comprobar. Asegura que se vende pan a 0,60 pesetas, pero a domicilio tiene que aumentar 5 céntimos más. El señor Navarro Senderos, pregunta, qué medidas se toman para asegurar el abastecimiento de trigo durante el año actual. El Alcalde dice que por orden superior está prohibida la investigación de existencias de trigo. Agrega que ante tal disposición ha consultado el asunto al ministro de Fomento a quien la corresponde asegurar el abastecimiento. El señor Navarro Senderos, insiste en su pregunta, diciendo que independiente de ello deben de hacerse otras gestiones para asegurar el abastecimiento. El señor Leyva Narváez, aboga porque se adquiera 10.000 fanegas de trigo, gestionando que algún Banco preste el dinero al Ayuntamiento. El señor Gómez Jiménez rectifica e insiste en que se deba de vender el pan a 60 céntimos. El Alcalde afirma que en el Mercado se vende el pan a dicho precio. El señor Gómez Jiménez dice, que que se debe vender el pan a dicho precio en toda Granada. El señor Molina de Haro dice, que el Ayuntamiento de Jaén consiguió del Banco Hispano, le facilitara doscientos mil pesetas con la garantía de los concejales que se encuentran en condiciones de solvencia. Propone que de igual forma el Ayuntamiento de Granada podría obtener dicha cantidad y adquirir 50.000 fanegas de trigo. El señor Navarro Senderos dice, que el trigo debe de adquirirse por los mayores contribuyentes, pagando el Ayuntamiento un interés del 6 por 100. El señor Leyva Narváez, dice que que su firma y su crédito están a disposición de los intereses de Granada. El señor Gómez Jiménez, dice que que está tratando cosas que se salen fuera de la sesión municipal.

### Un expediente

El señor Tello pide se lea el expediente por el instruido sobre el paradero de la letra de la última pida, proponiendo que el asunto quede hoy resuelto de plano.

Propone también se suspenda de empleo y sueldo al jefe de jardines por negligencia en su servicio.

El señor Hernández Carrillo, pide que antes de resolverse el asunto se aporten más datos, pues a su entender el expediente está falto de pruebas.

El señor Palacios propone que el expediente pase a la Comisión de personal.

El señor Montes Garzón se opone. El señor Tello, insiste en su proposición. Puesto el asunto a votación se acuerda por diez votos contra nueve que el expediente pase a comisión de personal.

El señor Molina de Haro explica su voto.

### Varios asuntos

El señor Leyva Bravo, pide se surtan de agua los urinarios públicos. El Alcalde ofrece complacerle.

El señor Tello pide a la presidencia se subasten las obras del Grupo Escolar del Triunfo.

El señor Molina de Haro, se adhiera. El señor Ortega Molina, también solicita se construya el Grupo Escolar del Fargue cuyas obras están paralizadas.

El señor Molina de Haro, se ocupa de las tarifas de los tranvías en la red interurbana y urbana.

El Alcalde explica lo ocurrido. El señor Leyva Bravo, pide se limpien diariamente los tranvías.

El señor Pérez García dice, que no solo se limpian sino que también se desinfectan diariamente.

Con relación a las tarifas, dice que la Compañía estableció el precio de treinta céntimos en los billetes de los pueblos con objeto de evitar que los coches sean ocupados por viajeros que no hacen el recorrido nada más que dentro de la población con perjuicio de los que tienen que viajar fuera de la capital.

Pasa el asunto a la comisión de Fomento. El señor Gómez Jiménez, dice que solamente hay matriculada una motocicleta existiendo más en Granada.

El señor Gómez Castilla, pide se evite la extracción de arenas en el río Bérrico pues perjudican al puente. El señor Molina de Haro, propone se faculte al Alcalde para que se gratifique a los ordenanzas encargados del servicio de sillas.

Así se acuerda. El señor Tello, pide se aflore la letra que existe almsañaga.

El señor Gómez Castilla, pide se arregle el camino de Maracena. El Alcalde ofrece atender todas las peticiones y ruegos.

Se levanta la sesión a la una menos diez.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen (cartas, tarjetas, modelos, etc.), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, etc., a la vez, volas, circulars comerciales, memorandums, cartelas de especificación, documentos de la Administración de Justicia, Asistencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Unidad, Insalubridad, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), sédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

La esposa de Lema

FOR TELEGRÁFO

Madrid 27

El marqués de Lema se proponía marchar esta tarde a Mondáriz, por haber recibido noticias alarmantes sobre el estado de su esposa.

Después tuvo noticias mejores y desistió del viaje.

### Salón Victoria

#### PROGRAMA PARA HOY

1.º Sinfonía.  
2.º Se proyectará la primera jornada en cuatro partes, de la extraordinaria película en dos jornadas.

3.º Estreno de la colosal película en dos partes titulada, LLAMAS DE MUERTE

cuarto episodio de la sensacional serie americana en quince episodios.

### Elmo el Temerario

Interpretada por el simpático atleta Elmo Lincoln

BUTACAS, 30 CENTIMOS

Mañana continuación de ELMO y la segunda y última jornada de SANSON MUDO

### Teatro Isabel la Católica

Se venden, muy baratas, las 450 butacas de este teatro.

### Dr. Francisco Roca

SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS

De 4 a 6

Calle de Navas, núm. 32, 1. TELEFONO, NUMERO 600

### Carburos y sosa cáustica

vende a precios muy limitados. La Droguería LA PASTORA.

Albóndiga, números 16, 18 y 20. Granada.

## PRIMER ANIVERSARIO

### Rogad a Dios en caridad por el alma de

# D. Luis Montealegre de La-Chica

Que falleció cristianamente en el Señor, el día 29 de Julio de 1920, recibiendo los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Mañana viernes 29 del corriente y en sufragio por su alma, estará Su Divina Majestad de manifiesto en la iglesia de San Justo y Pastor, a devoción de su viuda doña Josefa Palacios Rojas e hijos y de su padre don Luis Montealegre Moranchel, los que ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones. Se manifestará a las ocho. La solemne Misa mayor será a las diez y la Reserva a las siete de la tarde.

Granada 28 Julio de 1921

Los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma del finado, recibirán, con nuestro reconocimiento, el estipendio de cuatro pesetas. En dicho día y con la misma intención, las habrá en el Sagrado Corazón de Jesús, Perpetuo Socorro y PP. Agustinos. Hay concedidas indulgencias por los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de esta Diócesis.

## La fresca brisa de la mañana En el Ayuntamiento

Es de lamentar que haya quien se condela de no vivir en una provincia norteña, donde el verano se pudiera soportar más agradablemente, más dulcemente pudiéramos decir. Los que tales cosas hablan o propalan, ignoran que Granada es una de las provincias de España donde la temperatura jamás es extrema.

Vivimos los granadinos en un país verdaderamente encantador, bajo todos los aspectos que se le mire.

Los que duden de la veracidad de estas afirmaciones y las crean hijas de excesivo amor que tenemos a la tierra que nos vio nacer, hagan la prueba y abandonen el tierno lecho una de estas mañanas estivales, y se convencerán de que Granada es una capital donde el verano es compatible con el vivir cotidiano.

La fresca y confortable brisa de la mañana que refresca nuestros rostros, ese agradable alreollo, mezcla de esencias y de olores deliciosos, que mueve las hojas de los árboles con cierta lentitud, y que nosotros aspiramos satisfechos y alegres porque a su contacto nos sentimos rejuvenecer, habla con más elocuencia que nuestras palabras.

Yo invito a todos aquellos que reñeguen del verano y de sus efectos malditos, a que hagan por aspirar esta brisa matutana, en la seguridad de que no se han de arrepentir, y verán como la vida en Granada, en cualquier estación del año, es agradable y llevadera.

A. DELGADO MOLINA

Callioida URRUTIA

Auto a los trenes

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholizados, pesadores, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, el más externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD o para la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

A. DELGADO MOLINA

Callioida URRUTIA

Auto a los trenes

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholizados, pesadores, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, el más externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD o para la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza aludal, Arenal, 1, Madrid.

### Los fondos municipales

Ingresos del día 26 de Julio.—Resulta 21,04 pesetas: peso matadero, 181,39; pesos públicos, 51,60; misas y veladoras, 206,60; arbitrios matadero, 1.209,20; arbitrio de carnes, 107; cementerio, 247,25; beneficios matadero, 1.683,65; consumos día 26 4.698,91; ídem 27, 6.507,47; alcantarillado, 6,5; biciletas, 60; carros, 145; autos, 150; Total, 13.069,17.

Fagos.—Depositorio, por cuenta corriente provincial, 5.000 pesetas; casa personal cárcel en Mayo, 466,63; Aurora Ruiz, xililo benéfico, 50.—Total, 5.516,63.

Existencia anterior, 8.741,80 pesetas; ingresos, 18.069,17.—Total, 26.810,97; deducidos los pagos quedan en caja, 21.294,34.

Dr. Romera

De la Sociedad Española de Dermatología y Urología y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Especialista en enfermedades de la Piel y Venereas

LAMPARA DE CUARZO

para el tratamiento de heridas, úlceras, berrillos, pedos, fístulas, pruritos, seborrea, eccema, etcétera. Baños de Luz

Piña Nueva, 5, entre Suelo — De 4 a 7 —

HOTEL ROSARIO-JAÉN

Auto a los trenes

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholizados, pesadores, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, el más externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD o para la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Olvera, Mociones, 81, y en todas las boticas.

Precio a hombres y casados «Antes del lecho conyugal y después», a tres pesetas. Librerías de Granada y por correo, póliza alud

La situación en Africa Heroismo del ejército y la marina

Sensación en Larache. Alferez herido grave. El cable POR CABLE

Larache 27 Han causado gran sensación los sucesos registrados en Melilla, especialmente la muerte del general Fernández Silvestre.

El alferez de Regulares don Joaquín Manresa, herido grave durante la operación última, ha mejorado, permitiendo trasladarle al hospital.

Ha quedado amarrado en Arca el cable submarino de Cádiz a Larache, que tanto facilitará la comunicación con la península, que se hacía por radiotelegrafía.

Las noticias de las posiciones avanzadas acusan tranquilidad. De Melilla. Remolcadores hostilizados. Auxilios a las familias pobres POR CABLE

Melilla 27 Dos remolcadores que conducían a algunos vecinos, al tratar de acercarse a Nador, fueron hostilizados por los moros y tuvieron que regresar al punto de procedencia.

Muchas familias que habitaban los poblados vecinos a Sidi Dris, han sido socorridas por carecer de recursos.

Se ha ordenado a la Compañía Transmediterránea que facilite pasaje gratis a cuantas familias pobres deseen regresar a Chafarinas.

Parte de la población civil de Cabo de Agua se ha refugiado en las islas Chafarinas, siendo acogida cariñosamente por las autoridades militares y el vecindario, que le ha facilitado alojamiento.

El Raisuni acorralado. Función benéfica. Barcos a Málaga POR TELEGRAMAS

Cádiz 27 Los pasajeros de Larache dicen que El Raisuni sigue acorralado y oculto en el territorio de Tazarut.

A las últimas operaciones sólo pudo enviar un centenar de combatientes, no regresando todos después de la derrota que sufrieron.

Reina tranquilidad en el territorio. En Xanem se organiza una función benéfica para las familias de los muertos y heridos de Melilla.

Marcharon a Málaga, el cañonero Audaz, el encrudo Río de la Plata y el vapor España número 3.

La Compañía trasatlántica. Ofrecimiento patriótico POR TELEGRAMAS

Madrid 27 Visitó al señor Allende el marqués de Comillas, ofreciendo en nombre de la Compañía trasatlántica, toda la flota con objeto de que sea utilizada donde lo exijan las necesidades nacionales.

El presidente del Consejo agradece efusivamente el patriótico ofrecimiento. Consejo en la Presidencia. Nota oficiosa POR TELEGRAMAS

Madrid 27 Se verificó en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

A las ocho menos cinco llegó el ministro de la Guerra, diciendo que se había retrasado por despedir a la primera expedición de Húsares.

Momentos después llegó el brigadier Cabanellas para despedirse del Gobierno.

El vizeconde de Eza permaneció diez minutos en el Consejo, diciendo que se volvía a la estación para despedir al resto de la brigada de Húsares.

Terminó la reunión a las nueve de la noche. Se facilitó de ella la siguiente nota oficiosa:

«Aprobándose unos expedientes de Hacienda, fijando el capital por que tributarán varias Sociedades extranjeras.

Otro autorizando al Ayuntamiento de Sabadell para aplicar algunos arbitrios sobre la carne.

Idem sobre varios suplementos de crédito, incluso uno de 602.249 pesetas, primera anualidad de las obras del ferrocarril de Murcia a Mula.

Otro expediente sobre transacción acerca del palacio y jardines del Generalife.

De Marina se aprobó un expediente de libertad condicional.

Otra nota de Lema. Lo que dicen Prida y Allende. Voluntarios a Marruecos. Infante y aristócratas

Después del Consejo, el ministro de Estado facilitó una nota que dice: «Como resultado de las gestiones entabladas por el embajador de España en París, se han circulado en Francia las órdenes para suspender el sobre del impuesto sobre beneficiarios de la guerra a los súbditos españoles, interrumpiéndose igualmente los procedimientos de apremio con-

tra ellos incoados, dejando sin efecto los realizados y aceptando el Gobierno francés la fórmula de someter el asunto a arbitraje.»

El señor Fernández Prida expuso que ya estaban en Melilla los barcos que estuvieron en el frente de Sidi Dris.

El Giralda irá desde Barcelona. Ignoraba el número de bajas en las fuerzas de la Armada. El teniente Lzaga está grave, pero se confía en salvarle. El teniente Guzmán, leve. Curará pronto. Respecto a las bajas a bordo de los buques, no se tiene ninguna noticia.

El señor Allende dijo que continuamos sin noticias sobre la suerte de la columna del general Navarro.

Afirmó que el Rey continuará por ahora en Madrid hasta que se arreglen las cosas.

Los ministros continuaremos reuniéndonos a diario, mientras lo creamos necesario, para cambiar impresiones sobre la situación creada.

Los diputados señores Loygorri y Martínez Campos, que son oficiales del ejército y están como diputados en situación de disponibles, se han presentado al ministro de la Guerra, ofreciéndose para que los destine a Marruecos.

Estuvo en la Presidencia para despedirse del señor Allende, el general Cabanellas, que marcha a Melilla mandando la brigada de Húsares.

Empezó a salir el regimiento de Húsares de la Princesa. Los de Pavía embarcarán de madrugada, despidiéndoles las autoridades.

Están preparados los regimientos de León y del Rey, por si precisan. El infante don Alfonso, destinado al regimiento de Húsares, no tenía obligación de presentarse al mismo hasta primeros de Septiembre, como tampoco los demás oficiales procedentes de las Academias, pero al enterarse de que los húsares marchaban a Melilla, se incorporó para acompañarlos.

Cuéntase que el Rey, comentando la resolución del infante, decía: «Es envidiable la situación de mi sobrino. Un muchacho que sale oficial y tiene la suerte de que a los 15 días de serlo marcha a campaña.»

La prensa elogió grandemente a los soldados de cuota que sirven en Ingenieros, los cuales se han presentado a sus jefes, anhelando ser los primeros en marchar.

Igual han hecho la mayoría de los soldados de cuota de los regimientos de Caballería.

Va como alferez de complemento de Caballería, un sobrino del presidente del Consejo.

Como aviadores voluntarios van los hijos de los condes del Asalto y de la Vega. Ambos son condecorados del campo de Melilla. Practicarán inmediatamente reconocimientos.

Igualmente marcharán los hijos del general Navarro, que se proponen salir inmediatamente en busca de su padre.

También el diputado señor Lozaga va a encargarse de su hijo, herido gravísimo.

Las escenas entre las familias son conmovedoras, pero demostrando gran aliento.

Más tropas a Africa POR TELEGRAMAS

Madrid 27 A las dos de la tarde marchó a Africa un batallón del regimiento de Asturias, tributándosele una despedida entusiasta.

También fueron aclamadas las tropas sanitarias que marcharon para embarcar.

Ofrecimiento de vapores. El regimiento de Covadonga POR TELEGRAMAS

Madrid 27 El diputado naviero de Villagarcía, don Wenceslao González, ha puesto a disposición del Gobierno tres vapores de su propiedad, capaces de transportar 4.000 hombres.

Ha llegado a Cádiz el regimiento de Covadonga, procedente de Madrid.

Se le tributó un recibimiento entusiasta.

La población agasajó a las fuerzas. Ministros dimisionarios. Berenguer ministro, y Weyler, Alto Comisario POR TELEGRAMAS

Madrid 27 Confirmase que los ministros de la Guerra y de Estado son dimisionarios, pero continuarán en sus puestos hasta que se normalice la situación.

Se ha insistido en que el vizeconde de Eza, no solamente desea dejar la cartera, sino retirarse de la política, propósito que abraza desde que asenaron al señor Dato.

Manifestó que las discusiones que se mantienen estos días sobre la conveniencia de desempeñar la cartera de Guerra un militar o un hombre civil, no tienen importancia. Nada po-

dría ello influir en las resoluciones de estos instantes. Mientras duren las actuales circunstancias, todos deben permanecer en sus puestos, cumpliendo con su deber.

Una alta personalidad dice que cuando se produzca la dimisión del ministro de la Guerra le sustituirá el general Berenguer. A la Alta Comisaría irá el general Weyler.

El frente asegurado. Columna incommunicada. Recogiendo firmas. Vuelven los espectadores. Felicitación regia POR TELEGRAMAS

Melilla 27 La columna del coronel Riquelme fue reforzada por dos batallones. Todo el frente de Melilla está asegurado; sólo ofrece algún peligro la parte alta de la kabilia de Beni-Bogaz.

Berenguer, el coronel Jordana y los ayudantes presenciaron el repliegue de la columna de Sanjurjo. El coronel Riquelme visitó las posiciones, y al regresar a la plaza, el público, agolpado en las calles, le ovacionó con entusiasmo.

Continúa incommunicada la columna del general Navarro.

Los trenes y automóviles llegan hasta el Atalayón.

Se están recogiendo firmas entre el vecindario de Melilla, para enviar al Rey y al Gobierno un mensaje de gracias por la prontitud con que se ha procedido en envío de tropas.

Probablemente mañana la columna de Sanjurjo avanzará hasta Nador, y como una prueba de haberse elevado el espíritu público, mañana volverán a funciones en Melilla los espectadores, habiéndose recibido la entusiasta felicitación del Rey para los soldados de las guarniciones de Sidi Dris y Afran.

Nota oficiosa de Guerra. Mejora la situación. Abasteciendo las posiciones. Revistando las fuerzas

En la nota oficiosa facilitada en el ministerio de la Guerra, se dice que no ha habido variación sensible, pero que sigue mejorando la situación de muchas posiciones.

Nador, Zeluán y Monte Arruit se defienden heroicamente.

Algunos indígenas llegados del campo dicen, sin que se haya podido comprobar, que la columna del general Navarro reside en Batel y Tistutin.

Van presentándose muchas tropas en la plaza y se siguen abasteciendo sin novedad algunas posiciones.

Berenguer ha revistado las fuerzas que van al campo, el que, en su visita a las fortificaciones del zoco Had ha quedado muy complacido, así como de la actitud del Kriá-Abde-Koder y demás moros notables de Beni Sicar, que cada vez parecen estar más confiados al ver la constante llegada a Melilla de los refuerzos enviados.

Del campo de Melilla. Avances y defensas. Bandoleros rechazados. Cabecillas fusilados. Las posiciones evacuadas. Heroísmo de la marina POR TELEGRAMAS

Melilla 27 Continúan llegando refuerzos a la plaza, causando magnífica impresión.

La columna de Tercios Extranjeros, al mando del general Sanjurjo, fortificó la antigua posición de Sidi Hamet el Hach, prosiguiendo sus avances hasta el monte Atalayón, estableciendo allí una posición que domina totalmente a Mar Chica y Nador.

Al mismo tiempo otra columna al mando del coronel Riquelme, estableció otra posición cerca de Mar Guari.

La oficina de asuntos indígenas ha comunicado al general Berenguer que las kabilas de Mezuzas, Benisicar, Frajana y Mezquita han reiterado su adhesión a España.

En la Alcayaba de Zeluán siguen defendiéndose heroicamente la guarnición y el vecindario.

También resisten en el aerodromo de Zeluán el personal de aviación y en Monte Arruit las fuerzas allí destacadas.

En Cabo de Agua, una partida de bandoleros intentó realizar actos de violencia.

La guarnición y los indígenas fieles lo rechazaron.

Elogias a la guarnición de Cabo de Agua, que aperiémba de que los jefes indígenas se disponían a secundar el movimiento, los detuvo, fusilándolos inmediatamente.

Los kabilas despanaron su actitud.

Siguen conociéndose detalles de la evacuación de las posiciones cercadas de Sidi Dris y Afran.

Los moros trataron de impedirlo, haciendo nutrido fuego que causó algunas bajas en las fuerzas de tierra y marinería.

La guarnición de Sidi Dris era muy limitada al realizarse la evacuación. En cambio se ha salvado casi toda la fuerza destacada en Afran.

Se registraron muchos episodios heroicos en Sidi Dris, donde llevaban cinco días sin agua, vivieron en condiciones.

Los botes del cañonero Laya se aproximaron a la costa y empezó la evacuación bajo una lluvia de balas.

Durante las faenas del embarque, resultaron muertos dos marineros del cañonero, ocho heridos y muy grave el alferez de navío don José Lzaga.

Desconocese la suerte del comandante de Ceriñola, señor Vázquez y de dos oficiales. Viéronlos los tripulantes del Laya en trance difícil.

Hubo en la travesía de regreso algunos heridos sobre cubierta y un marinero muerto.

Al llegar a bordo los salvados, dieronles algunos alimentos.

Elogiase el comportamiento de los marinos españoles.

El crucero Princesa de Asturias trajo a Melilla los soldados heridos, presenciando el desembarco gran gentío.

Para las colonias escolares

Debido a las gestiones de los diputados señores Moreno Agrela, Nájcher y AllendeSalazar, el ministro de Instrucción pública ha librado 1.500 pesetas para las colonias escolares.

Aviones militares

Anoche se aseguraba que esta mañana starizarían en los Llanos de Armilla para surtir de gasolina, 16 aviones militares blindados con ametralladoras que, procedente de Sevilla marchan, a Africa, donde bombardeará a los poblados rifeños y las partidas de enemigos que merodean cerca de nuestras posiciones de Melilla.

Los carros de la Intendencia militar llevaron ayer a los Llanos de Armilla, la leña necesaria para encender las fogatas de señales, caso de aterrizar de noche.

Guardia civil

La de Murias, ha detenido a Sebastián Pintor López, reclamado por la autoridad judicial, en la de Pedro Martínez, a Francisco Ruiz Hernández, también reclamado.

La de La Calahorra ha denunciado por pastoreo abusivo, a Miguel Barragán y ocho individuos más.

La de Lanjarón, ha denunciado a Rafael Terrón González por causar lesiones en riña, a su convecino Antonio Mingorance.

La de Alhendin ha denunciado por pastoreo abusivo, a Juan Heredia Maldonado.

La de Almuñécar, ha denunciado al joven José Castillo Ruiz, quien penetró por un balcón del domicilio de la vecina Francisca Alcalá, de veinticuatro años, dándose después a la fuga, cuando la citada vecina dió voces de auxilio.

La de Armilla, ha denunciado por pastoreo abusivo, a Manuel Muñoz Ruiz.

D. César Sebastián

COMANDANTE MÉDICO DE INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES SECRETAS

SANCTI SPIRITU, NÚM. 33. ESQUINA REYES CATÓLICOS - De 3 a 5 -

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA - Préstamos al 6 por 100 anual sobre áreas rústicas y urbanas en toda España. - Tramitación rápida y económica -

AGENTE GENERAL José Martín Payar - HOTEL PARIS - GRAN VIA DE COLON NUM 8

Enfermedades de los ojos

Consulta especial a cargo del Doctor D. Manuel Duarte

Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina De tres a cinco. - Plaza Nueva, 2

Compro

monedas de oro; Alfonsoinas, isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

FAGATIN, 12, esquina a la Alcaicería

SE DESEA

comprar casa en Granada, en sitio céntrico, de seis a veinte mil pesetas. Dirigirse por escrito a Manuel Mingorance, Nuevo Suizo, Lanjarón.

EL MEJOR PURGANTE

EL CAFÉ TRABAJADOR

Es un purgante vegetal que no irrita. - Como tónico de fuerzas. - Como depurativo limpia la sangre.

Lo pueden tomar los niños y ancianos. - Los sanos y los enfermos. - No tiene mal gusto. - No exige régimen. - Evita la fiebre.

Vente Farmacias y Droguerías. Para pedirlo, D. Antonio Herrera Farmacia de San Gil.

Hotel S. Roque

Justo Caba. - Lanjarón, Granada

Grandes reformas en el mismo con su magnífica terraza. Embarazado servicio y economía en sus precios.

SE VENDEN

dos carros, un volquete, dos bestias mayores y una menor. Dirigirse a Paseo del Salón número 1, letra F.

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios fijos rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY Y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos FORMOSA, PLATA Y MENDOZA.

CORDOBA

saldrá de Almería el 3 de Agosto de 1921, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 635 pesetas incluido impuestos; un asiento, 277,50; un cuarto, 143,75.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO MIRENEZ, S. en C., Boulevard del Principa, 75, ALMERIA.

Automóviles a Almuñécar

El día 10 del corriente se inauguró un servicio diario de automóviles directos entre Granada, Motril y Almuñécar, admitiéndose viajeros en todos y para todos los pueblos del trayecto.

Oficinas en los bajos del Hotel Victoria, Acera de Darro, número 8. - GRANADA.

Los Burgaleses

Gran Restaurant-Colmado

Juan Gálvez y Compañía

Abierto nuevamente al público, después de amplias reformas :: Vinos finos de todas marcas :: Especialidad en comidas a la carta :: Servicio esmerado

Gas en cada lugar y en cada momento!

Los aparatos de calefacción a gasolina marca Brevete Taimons Turin, son los mejores para todas las industrias, casas de campo y usos domésticos.

Instalaciones completas para máquinas de hacer café. Mitad de tiempo y gastos que el gas común. Se garantizan de explosiones y retornos de llama.

IMPORTANTE: Estos aparatos queman la gasolina al estado de gas, de ahí su economía y perfecta seguridad. Para más detalles al representante

JOSE RODRIGUEZ MORCILLO

Pescadería, 8. Teléfono, 469. GRANADA

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864

El Rey del Tocador

Jabón aromas de la Tierra

ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVINA BRISA DE LA MONTANA, FLORIDA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

La Unión y el Pólex Español

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos y terrestres.

El único procedimiento para la conservación del níquelado lo encontraréis en el acreditado taller de metales y níquelado de Estremoz, Colcha, núm. 16.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio.

Meseses, 2, Puerta Real

SE ALQUILA

un piso en un caserón muy próximo a la Plaza Nueva. Mejores vistas y agua de Añaga.

Razón, Cádiz de España, Plaza Nueva de día a día.

ZUCAREROS

La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar.

Grandes talleres de Máquinas, Fundición, Calderería, Forja.

GANGA

Se venden puertas, ventanas, rejillas, bombas para elevar el agua, maestones y materiales de construcción, en la calle San Juan de Dios, (frente al Hospital).

Desagüe del Banco Peninsular Hipotecario de Santafé

PRÉSTAMOS

Descontamos letras con ocasión rápida, operaciones absolutamente reservadas. Dirigirse a D. Juan Romero, Rivera del Genil, Martínez, Granada.

En la imprenta de EL DEFENSOR se hacen al momento tarjetas de visita, de felicitación y partitipos. - tiempo de entrega -

Vázquez

TALLERES de FOTOGRAFADO

ULEGIATA

MADRID

Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSÉ

Reyes Católicos, número 25

La Purísima

FABRICA DE VELAS - DE CERA ESTEARINA

Almoroque 19, GRANADA - J. JOSE PINEDA

Cera para procesiones - a tres pesetas el kilo

Se arrienda

en magníficas condiciones, el restaurant del Hotel balneario de la Malilla. - Informes, Misericordia número 8, Granada.

SE ALQUILA

para la temporada de verano dos o tres habitaciones en el campo, muy cerca de Granada, con buenos aires y jardín.

Informarán en la Droguería Argentina, Alhóndiga, 2.

Oposiciones próximas

Auxiliares administrativos de Hacienda. Preparación completa por funcionamiento del Cuerpo por oposición. Se admiten señoras. No precisa título. Moral de la Magdalena, número 38.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio.

Meseses, 2, Puerta Real

SE ALQUILA

un piso en un caserón muy próximo a la Plaza Nueva. Mejores vistas y agua de Añaga.

Razón, Cádiz de España, Plaza Nueva de día a día.

ZUCAREROS

La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar.

Grandes talleres de Máquinas, Fundición, Calderería, Forja.

GANGA

Se venden puertas, ventanas, rejillas, bombas para elevar el agua, maestones y materiales de construcción, en la calle San Juan de Dios, (frente al Hospital).

Desagüe del Banco Peninsular Hipotecario de Santafé

PRÉSTAMOS

Descontamos letras con ocasión rápida, operaciones absolutamente reservadas. Dirigirse a D. Juan Romero, Rivera del Genil, Martínez, Granada.

En la imprenta de EL DEFENSOR se hacen al momento tarjetas de visita, de felicitación y partitipos. - tiempo de entrega -

Vázquez

TALLERES de FOTOGRAFADO

ULEGIATA

Ortega Munilla en Jén

A las diez de la mañana de ayer llegó a esta ciudad el ilustre maestro de periodistas, cronista nacional de Correos señor Ortega Munilla.

por los señores Aguilera y Morondo, céntra y lectoral de la Santa Iglesia. Más tarde el señor Ortega Munilla y sus acompañantes, seguidos de numeroso público, fueron al hotel Rosario, en donde se hospedó.

de la Asociación de la Prensa y el notario señor Azpitarte y Sánchez, todos los cuales ensalzaron justísimamente la labor social del maestro y escucharon muchísimos aplausos.

marcharon a la Administración de Correos, en donde el señor Ortega Munilla, apreciando la buena disposición de los servicios, lamentaba la angustiosa situación de la oficina, por la enorme falta de personal.

Garnet del viajero

Alhambra: Palacios, Torres y Alcazaba, de nueve a una. Alcazaba, de tres a puesta del Sol. Los billetes se venden de tres a seis, en la portería del Palacio.

Museo arqueológico (Casa de Castril)

(Por estar trasladándose no tiene horas fijas para su visita) Bañuelo (Carrera de Darro): De nueve de la mañana a siete de la tarde.

Crónica de espectáculos

Plaza de Toros

La empresa de este cómodo y fresco teatro ha decidido que las funciones que se representen esta noche sean de una atracción estupenda.

Salón Victoria

Hoy, se proyectará la primera jornada en cuatro partes de la extraordinaria película en dos jornadas titulada 'Sanson mudo', interpretada por el famoso atleta Sansón, y la colonial cinta en dos partes titulada 'Llamas de muerte', cuarto episodio de la internacional serie americana 'Elmo el temerario', interpretada por el simpático y conocidísimo atleta Elmo Lincoln, el mítico de 'Elmo el poderoso', Mañana, continuación de 'Sanson mudo' y 'Elmo el temerario'.

Salón Regio

Continúa el éxito creciente de la emocionante serie 'El gigante de la muerte', cuyos episodios son internacionales.

Encarguen sus impresos en EL DEFENSOR

Advertisement for 'S. A. Pacheco' featuring 'ABONOS MALAGA' and 'DEPOSITO DE ABONO GRANICO'. Includes a sun logo and contact information for Alameda Carlos Marz 10.

Advertisement for 'ANISOSA' and 'Solución Benedicto' by Dr. Benedicto S. Bernado II. Located in Madrid, available at farmacia de D. Nicolás Montes Garzón in Granada.

Advertisement for 'SEÑORAS AGUA PARA LOS OJOS STERILIZADA' by T. González. Includes an illustration of an eye and contact information for Calle del Pílope 15.

Advertisement for 'DESESPERADOS Molineros' and 'Nueva Clínica'. Includes text about dental services and a new clinic for eye treatments.

Advertisement for 'Anuario de la América Latina' (1920-21) by Bailly-Ballière. Includes details about the directory's content and price.

Advertisement for 'FOSFORIL' by T. González. Describes it as a 'Nuevo descubrimiento' for stomach and impotency issues.

Advertisement for '¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS??' (No more wrinkles and freckles?).

Advertisement for 'Agua Argentina' (Argentine Water).

Advertisement for 'POSTALES' (Postcards).

Advertisement for 'Nuevo Oriente' (New East).

Advertisement for 'EPILEPSIA' (Epilepsy) treatment, mentioning 'Joven' and 'SE VENDE'.

Advertisement for 'Representantes y Agentes' (Representatives and Agents).

Advertisement for 'Fracto grande, 6 pesetas'.

Advertisement for 'Carrillo y Compañía' (Carrillo and Company) featuring various fertilizers and chemicals.

El Conde de Monte-Cristo... RAMÓN SOPENA, EDITOR. Los jóvenes, que habían llegado a tal intimidad con el italiano, que le llamaban por su nombre de bautismo.

encerrado en su gabinete, y presentando su declaración ante el oficial de gendarmería; la señora Danglars, aterrada, en el tocador que conocemos, y Eugenia, que con la mirada altanera se había retirado a su cuarto con su inseparable compañera la señorita Luísa de Armilly.

más pálida y más conmovida que ella. Al llegar a su cuarto, cerró la puerta por dentro, mientras que Luísa cayó en una silla. —¡Oh, Dios mío! ¡Dios mío! ¡qué horror! —dijo la joven flarmonica.—¿quién lo hubiera creído? M. Andrés Cavalcanti... un asesino... un destructor de presidio... un presidiario...